

内部资料

注意保存

# 美丽台州建设

## 工作简报

〔2019〕第7期

市委市政府美丽台州建设领导小组办公室编

2019年07月30日

---

## 目 录

- 临海市 “三篇文章” 做好农村环境保护大集结
- 路桥生态环境分局 “零容忍” 推进工业污水零直排
- 玉环市坎门街道打好碧水保卫战全力改善水环境

## 临海市 “三篇文章” 做好农村环境保护大集结

临海市增资提效，实施农业面源污染防控，开展农村垃圾、污水、厕所“三场革命”，打造农村环境精品。2018年，耕地土壤环境质量达标率87.1%，农村生活污水有效治理建制村占93.5%，20吨以上农村污水处理设施的COD、氨氮抽测合格率92.4%，农村生活垃圾减量化资源化无害化处理建制村全覆盖，建成了省级美丽乡村精品村5个、台州市级美丽乡村精品村3个。

**一、做实“农业面源污染防控”文章。**一是严防养殖面源污染。强化农业面源污染防治，规模化畜禽养殖场（小区）整治达标率100%，规模化畜禽养殖粪便综合利用率99.2%，粪污贮存设施配套率97.2%。创建省级美丽牧场20个，水产养殖尾水治理示范场（点）60个。二是严控农业废弃物排放。实施“肥药双控”，减少不合理化肥施用1157吨，减少农药使用66.6吨。投入资金67.24万元，回收废弃包装物51.3吨，回收率超过80%；无害化处置47.9吨，处置率超过90%。实施网格化管理，制定应急预案，宣传推广，7个镇成功创建无秸秆焚烧镇，秸秆综合利用率92.1%。三是严管农用地环境质量。开展农用地土壤污染详查，布点1167个，协同调查样品318个，采集土壤样品401个，农产品样品63个，有机样品230个。完成表层土壤样品化验419样次，多环芳烃等有机物化验1597样次。

**二、做细“农村环境三场革命”文章。**一是高标准深化“垃圾革命”。实施农村生活垃圾“农户分类、回收利用、设施提升、制度建设、长效管理”五大行动，2018年，投入6217万元，实现农村生活垃圾减量化、资源化、无害化处理建制村全覆盖，创建农村生活垃圾分类示范村55个，7个村构建智慧垃圾分类管理体系，搭建管理云平台、住户二维码信息识别系统，探索垃圾分类源头追溯数字化管理。二是严要求提标“污水革命”。推进农村污水提标改造，完善“五位一体”的运维管理体系。投资12亿元完成767个建制村生活污水治理，建成污水处理终端980个，生活污水有效治理建制村达93.4%，受益农户20万户。20吨以上COD、氨氮抽测合格率92.4%，连续三年获全省优胜市县称号。三是大力

度推动“厕所革命”。出台实施方案，建立“一厕一档一表一案”台账，在美丽乡村创建村、乡村振兴精品村创建村、美丽公路精品线路两侧等新建农村公厕 50 座，改建 1798 座。70 座正在改造中，50 座正在新建中。

**三、做精“农村环境精品”文章。**一是**精准规划高度**。把农村环境提升作为乡村振兴的基础工程，推进乡村建设规划与土地利用规划、美丽乡村规划等“多规合一”，实现“市域乡村建设规划—村庄规划—村庄设计—农房设计”四级设计体系全覆盖，形成“一村一景观”、“一路一特色”的农村新环境，启动 221 个新村村庄规划编制，完成美丽乡村精品村规划 43 个，培育景观小品、精品村庄（点）128 个。二是**精确保护尺度**。把农村环境能力提升与美丽乡村、传统村落保护有机结合，宜保则保、宜游则游、宜史则史、宜古则古、宜农则农。孔坵等 18 个村列入中国传统村落保护，8 个村获中央农村资金补助 2400 万元，污水处理率达 80%以上，垃圾实施减量化、资源化和无害化处置，人居环境大力提升。三是**精造农村环境示范**。创建省级美丽乡村示范县，每年安排 5000 万元以上美丽乡村建设专项资金实施分类补助。与绿道、美丽公路“三线合一”，建设了 48 个美丽乡村和 4 条精品线，其中省级美丽乡村精品村 5 个、台州市级美丽乡村精品村 3 个、“一村万树”示范村 5 个，“一村万树”推进村 102 个。投资 5 亿元，基本建成兴港迎阳、历史人文、桃源访仙、峡谷探幽四大农村公路环线。（临海市美丽办）

## 路桥生态环境分局“零容忍”推进工业污水零直排

治水先治源，污水零直排，台州市生态环境局路桥分局以铁的决心和行动，自加压力治本清源，高标准、严要求推进工业污水零直排工作，为建设美丽路桥打好“碧水保卫战”。自 2018 年“污水零直排”工作开展以来，我区共计完成了 2 个工业园区，48 家企业的“污水零直排”改造工作。今年路桥环境分局再次对全区进行抄底式摸排，将全区 34 个工业园区列入 2019-2020 年“污水零直排区”整治计划，目前已完成 1 个工业园区的改造工作，其他园区也正在稳步推进当中。

**一、全面摸底排查，精准治污。** 路桥的工业园区大多建设年份较早，园区内企业存在雨污分流不彻底、管网错接漏接严重，部分园区管网严重老化，存在污水乱排放现象，为此区生态环境分局与各镇街道结合老旧工业园区改造及“三改一拆”等专项工作，对全区的工业园区进行了全面的摸排。同时实行分类精准治污，对于管网破损严重、错接漏接严重的工业园区，直接邀请设计单位进行雨污水管网的重新设计；对于重污染的工业企业，邀请市环科院对厂区的布局进行重新设计，对原有的污染工序及点位进行整改，进一步提高企业的环保管理水平。

**二、借助现代科技，让治水更智能。** 一是借助科技的力量，充分发挥“管道医生”机器人的作用，让治水工作更具智能化。人工无法检测的地方，就由4个轮子的CCTV管道检测机器人代劳，360度录像和拍照，管道内的任何情况都难逃它的“法眼”；二是委托第三方专业机构开展**深度排查**。利用管道潜望镜检测（QV）、管道闭路电视检测（CCTV）、声纳检测等技术手段，重点调查工业企业纳管情况，雨污分流、污污分质分类收集处理情况等，全面测绘厘清现有管网系统布局走向并绘制管网路线图。三是**问题明明白白，整改一丝不苟**。被“体检”的企业，都会收到“管道医生”出具的报告单。对标建设标准，建立企业摸底台账和园区排查档案，企业按照问题清单进行逐条整改落实。如收到“体检”报告单的永欣汽配，投入30万元开展管道修复，共修复结构性缺陷15处，功能性缺陷6处。四是**安装初期雨水弃流装置**。在“污水零直排区”建设过程中，要求企业安装初期雨水弃流装置，将降雨的前15分钟雨水纳入污水管网，在此之后的雨水才会流入雨水管网。初期雨水弃流装置的使用，使得雨水相对干净后再排入外环境，进一步降低了外环境的污染负荷。

**三、服务与执法监管并进，让难点逐一攻破。** 一是寻求技术合作，**解决技术难关**。“污水零直排”不是一句简单口号，而是实实在在的技术活，专业的事要由专业的人来做，在技术方面，路桥生态环境分局与市环科院合作，组建专家团队，为企业提供全天候全方位的技术服务，全过程跟踪指导帮助企业解决各类难题。今年5月份，分别在路桥街道、峰江街道组织召开了工业企业“污水零直排区”建设工作推进会暨技术

交流会，会议就设计、施工等环节为 250 多家企业答疑解惑；二是**服务与监督并进**，政府妈妈式服务监管深入每个需要整改的企业。局各环境监察中队联合街道对部分“污水零直排区”建设工作进度缓慢的企业进行实地走访，帮助企业寻找原因，督促企业加快进度，实地为企业提供技术指导，现场解决问题；三是**在提高企业的“污水零直排区”创建意识上狠下功夫**。讲政策讲要求，不断做通企业的思想工作，分局联合镇（街道）、市环科院等加大检查督查力度，提供现场技术指导，及时掌握建设进度，帮助企业、园区少走弯路。（路桥区美丽办）

## 玉环市坎门街道打好碧水保卫战全力改善水环境

近年来，玉环市坎门街道深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，强势推进控源截污，加强生态保护修复，增强河流管护水平，努力打造“河畅水清、岸绿景美、管护高效”的美丽河湖。

**一、以治污堵源为先，筑牢“河畅水清”防护墙。**一是**源头控污**。强势开展沿河企业拆违，取缔非法排污企业 86 家，累计拆除违建 11 万平方米。深化入河排污口整治，通过封堵、沿河截污等方式，清理整治排污口 102 个。大力推进饮用水源地整治，通过关停、搬迁、拆除等措施，完成双庙水库水源地 60 家工业企业整治。二是**精细截污**。以“污水零直排区”建设为抓手，全域推进雨污分流改造，采用开挖、非开挖、特殊疏通、原位固化法对破损管道进行修复，并对居民立管混流情况实施立管改造。目前，已修复雨污管网 12 公里，建设城镇污水管网 72 公里，雨水管网 8 公里。三是**内源治污**。持续开展河湖库塘清淤，采用“人工围堰+泵吸式清淤+水上挖机作业”等方式清淤疏浚，去除沉积在水体底部的养分和污染物，消除潜在性的内部污染源，同时清理水体内的漂浮物、垃圾等。目前，已累计清淤河道总长度 22410 米，土方量 15 万立方米。

**二、以生态改善为要，书写“岸绿景美”新画卷。**一是**加快生态水循环**。投资 442 万建成中水回用工程，每日从市污水处理中心引中水 1

万吨，送还各断头河，实现城市用水大循环，增强了各水体的流动性，提升了河水自净能力，有效保障了河道水质持续达标。二是**修复生态水环境**。以生态砌砖和石头干砌的生态驳坎取代原先石头浆砌方式，切实维护河湖自然形态，并通过小鱼治水、种植水生植物、安装喷淋曝气设备等措施，提升河道自我修复能力。目前，已增殖放流白鲢、花鲢等各类鱼苗 15.5 万尾，放养河蚌 1.8 万只，安装曝气装置 110 个。三是**打造生态水景观**。提升河海沿岸美化，打造集自然生态、地域人文、户外健身休闲于一体的生态廊道，优化乡村人居环境。目前，已完成城坎河、解放塘河、交通河、双龙河沿河景观提升工程，贯通城坎河等沿河绿道 2100 米，建设亲水平台及景观公园 4 处。

**三、以常态长效为重，构建“管护高效”大格局。**一是**责任落实常态化**。制定《河长制管理工作实施方案》，明确河长职责，划定履职红线，规范考核问责，强化落实河长制，促进治水常态化。目前，坎门共落实镇村两级河长 15 名，小微水体零距离河长 57 名。今年累计巡河 354 次，发现问题 315 个，问题处理率 100%。二是**河道保洁职业化**。将全域河道保洁工作委托专业保洁公司进行日常清理，通过河道网格化巡查、河长巡河反馈和实地督查等方式对日常清理进行考核，并将考核情况与保洁费用挂钩，确保工作实效。三是**水质监测自动化**。为杜绝乱排乱倒，15 家含滚光工艺的涉水企业以及河道沿岸、水库周边共计 25 处委托移动公司安装在线监控，并联网河道警长加强河道整治。同时双庙水库在全省第一个启用“动态自动质控仪”，可自动监测水质，并通过环保专网实时传输实现多级监管。  
(玉环市美丽办)

---

送：美丽浙江办。

---

发：市委市政府美丽台州建设领导小组成员单位，各县（市、区）美丽办。

---

联系电话：0576-88580810 传真：88582232 E-mail: 35253009@qq.com 本期共印:13 份